



Επετειακή εκδήλωση για τα 10 χρόνια του Διεθνούς Θερινού Πανεπιστημίου «Ελληνική Γλώσσα, Πολιτισμός και ΜΜΕ»

Γιορτάστηκαν τα 10 χρόνια του θεσμού, παρουσιάστηκε το πρόγραμμα της Βοστώνης και ανακοινώθηκε παγκόσμιο φόρουμ ομογενειακών μέσων ενημέρωσης για το 2025



«Ένα εμβληματικό πρόγραμμα» και μια μεγάλη «εθνική προσπάθεια» χαρακτηρίστηκε το Διεθνές Θερινό Πανεπιστήμιο «Ελληνική Γλώσσα, Πολιτισμός και ΜΜΕ» στο πλαίσιο της επετειακής εκδήλωσης εορτασμού της συμπλήρωσης των 10 ετών από την ίδρυσή του, που πραγματοποιήθηκε στο **Μουσείο Παύλου και Αλεξάνδρας Κανελλοπούλου, στη βόρεια πλαγιά της Ακρόπολης, στην Πλάκα**. Στην εκδήλωση παρουσιάστηκε το πρόγραμμα της 10^{ης} διοργάνωσης που θα πραγματοποιηθεί στη Βοστώνη και οργανώνεται από το **Εργαστήριο Μελέτης Κοινωνικών Θεμάτων, ΜΜΕ και Εκπαίδευσης του Παιδαγωγικού Τμήματος Νηπιαγωγών της Σχολής Επιστημών Αγωγής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων**, σε συνεργασία με το **Maliotis Cultural Center του Hellenic College Holy Cross** και την **American Hellenic Educational Progressive Association (ΑΧΕΠΑ Αμερικής)**. Το πρόγραμμα που φέτος θα έχει ως θέμα του τη διδασκαλία και διάδοση της ελληνικής γλώσσας στην ελληνική διασπορά στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, τελεί υπό την αιγίδα και με τη στήριξη της **Γενικής Γραμματείας Απόδημου Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλωματίας του Υπουργείου Εξωτερικών**. Το 10^ο Διεθνές Θερινό Πανεπιστήμιο θα πραγματοποιηθεί στη Βοστώνη από 28 Μαΐου έως και 2 Ιουνίου 2024, στην αίθουσα πολιτιστικών εκδηλώσεων του Maliotis Cultural Center (Brookline).

Εκπροσωπώντας τον πρωθυπουργό **κ. Κυριάκο Μητσοτάκη**, ο Γενικός Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλωματίας του Υπουργείου Εξωτερικών **κ. Ιωάννης Χρυσουλάκης** χαρακτήρισε το πρόγραμμα «πολύτιμο και σημαντικότερο θεσμό διεθνούς εμβέλειας για τη διάδοση και διατήρηση της ελληνικής γλώσσας και ελληνικού πολιτισμού». Στην ομιλία του ο **κ. Προκόπιος Παυλόπουλος**, τ. Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Τακτικό Μέλος Ακαδημίας Αθηνών, εξήρε τον θεσμό τον οποίο χαρακτήρισε «εθνική προσπάθεια» και αναφέρθηκε στη σημασία της προώθησης του ελληνικού πολιτισμού και της ελληνικής γλώσσας. Ως Πρόεδρος της Δημοκρατίας ο κ. Πρ. Παυλόπουλος είχε θέσει υπό την αιγίδα του το Διεθνές Θερινό Πανεπιστήμιο. Στην ομιλία της η **κ. Άννα Κ. Μπατιστάτου**, Πρύτανης Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, Καθηγήτρια Τμήματος Ιατρικής Σχολής Επιστημών Υγείας, τόνισε τη συμβολή του θεσμού στην αέναη προσπάθεια ώστε να παραμείνει άσβεστη στην Ομογένεια και στους απόδημους Έλληνες και Ελληνίδες η φλόγα της αγάπης για την Ελλάδα, τη γλώσσα και τον πολιτισμό. «Το 10ο Διεθνές Θερινό Πανεπιστήμιο είναι μια μεγάλη γιορτή για τα 10 χρόνια της διοργάνωσης, που έχει ως στόχο τη διάδοση της ελληνικής γλώσσας στην ομογένεια μέσα από την προσέλκυση του ενδιαφέροντος για τη γλώσσα και τον πολιτισμό από τις μαθήτριες και τους μαθητές της δεύτερης και τρίτης γενιάς Ελλήνων και Ελληνίδων της Αμερικής» τόνισε χαρακτηριστικά η κ. Μπατιστάτου. Στη συνέχεια μίλησε ο **κ. Νίκος Ευδάκης**, πρ. Υπουργός Πολιτισμού και Αν. Υπουργός Εξωτερικών για τον ρόλο της γλώσσας και της πολιτιστικής κληρονομιάς

ως πυλώνες soft power για την ελληνική εξωτερική πολιτική. Στο τέλος, τον λόγο πήρε η κ. Νικολέττα **Τσιτσανούδη-Μαλλίδη**, Ιδρύτρια/ Διευθύντρια του Διεθνούς Θερινού Πανεπιστημίου, Καθηγήτρια Παιδαγωγικού Τμήματος Νηπιαγωγών Σχολής Επιστημών Αγωγής Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.

Στον χαιρετισμό του, ο κ. **Οδυσσεάς Ζώρας**, Γενικός Γραμματέας Ανωτάτης Εκπαίδευσης Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, ο οποίος αναγνώστηκε, ανέφερε ότι το Υπουργείο Παιδείας υποστηρίζει την ελληνόγλωσση εκπαίδευση στην ομογένεια της Αμερικής, με στόχο τη διατήρηση, συνέχιση και προώθηση της ελληνικής γλωσσικής και πολιτιστικής ταυτότητας και κληρονομιάς. Χαιρετισμό απηύθυναν οι κ.κ. **Αικατερίνη Πλακίση**, Μέλος Συμβουλίου Διοίκησης Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, Καθηγήτρια Παιδαγωγικού Τμήματος Νηπιαγωγών Σχολής Επιστημών Αγωγής, η οποία τόνισε ότι είναι ζητούμενο της εποχής η διασύνδεση της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης με τον απόδημο Ελληνισμό με στόχο τη συγκρότηση ενός δυναμικά εξελισσόμενου οικοσυστήματος πολιτισμικής κληρονομιάς. Χαιρετισμό απηύθυναν επίσης η κ. **Συραγώ Τσιάρα**, Διευθύντρια Εθνικής Πινακοθήκης – Μουσείου Αλεξάνδρου Σούτσου, ο κ. **Χρήστος Μιχαλακέλης**, Πρόεδρος Study in Greece, Καθηγητής Χαροκοπέιου Πανεπιστημίου, ο οποίος μίλησε για την προσέλκυση φοιτητών από το εξωτερικό στην Ελλάδα, καθώς και ο κ. **Αλέξανδρος Φυλακτόπουλος**, Πρόεδρος College Year in Athens.

Από τη Βοστώνη, απηύθυναν χαιρετισμό οι κ.κ. **Chryssoula Kourkounti**, Γενική Διευθύντρια του Maliotis Cultural και **Drake G. Behrakis**, Πρόεδρος Marwick Associates οι οποίοι και εξέφρασαν τον ενθουσιασμό για τη συνεργασία αυτή και δήλωσαν ότι αναμένουν με μεγάλη χαρά την ελληνική αποστολή στη Βοστώνη. Τους συμμετέχοντες καλωσόρισε η Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Μουσείου Κανελλοπούλου, Διδάκτωρ κ. **Ευγενία Μπεντερμάχερ-Γερούση**, Επίτιμη Διευθύντρια του Υπουργείου Πολιτισμού, ενώ την εκδήλωση συντόνισε η κ. **Νατάσσα Σπαγαδώρου**, Δημοσιογράφος CNN Greece. Προηγήθηκε μικρό μουσικό αφιέρωμα (βιολί: κ. **Μ. Ζαραφωνίτης**, τσέλο: κ. **Γ. Γιοβάνος**).

Κορυφαίες συμμετοχές από τις ΗΠΑ

-Ομιλία Αρχιεπισκόπου Αμερικής κ.κ. Ελπιδοφόρου

Όπως τονίστηκε, στο 10^ο Διεθνές Θερινό συμμετέχουν το **Οικουμενικό Πατριαρχείο, Τμήμα Ελληνικής Παιδείας και η Ελληνορθόδοξη Αρχιεπισκοπή Αμερικής**. Τις εργασίες του Διεθνούς Θερινού Πανεπιστημίου θα τιμήσει και θα προσφέρει ομιλία ο **Αρχιεπίσκοπος Αμερικής κ.κ. Ελπιδοφόρος**. Στο πρόγραμμα συμμετέχουν επίσης οι **Boston University Philhellenes της Βοστώνης**, το **Κέντρο Ελληνικών Σπουδών του University of Chicago**, το **Instituto de Letras του Rio De Janeiro University**, η εταιρεία των ελληνικών Πανεπιστημίων, **Study in Greece**, αλλά και η **Εθνική Πινακοθήκη – Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτσου**.

Στο πρόγραμμα θα συμμετέχουν **πανεπιστημιακοί δάσκαλοι και ερευνητές από 25 και πλέον ελληνικά και ξένα Πανεπιστήμια**, ερευνητικά κέντρα και ινστιτούτα. Εντυπωσιακή είναι η συμμετοχή εκπαιδευτικών από τα ελληνικά ομογενειακά σχολεία. Δάσκαλοι και δασκάλες από απογευματινά κοινοτικά και ελληνόφωνα charter σχολεία από την Αμερική, τον Καναδά και την Ευρώπη θα παρουσιάσουν προτάσεις για τη διδασκαλία της Ελληνικής ως γλώσσας πολιτιστικής κληρονομιάς και ως ξένης γλώσσας. Κεντρική θα είναι η συμμετοχή του **Κέντρου Διδασκαλίας Ελληνικής Γλώσσας και Πολιτισμού (ΚΕ.Δ.Ε.Γ.ΠΟ.) του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων**.

Ανακοίνωση οργάνωσης παγκόσμιου φόρουμ ομογενειακών MME το 2025

Όπως ανακοίνωσε η επιστημονικώς υπεύθυνη του προγράμματος, για το 2025 αποφασίστηκε στο πλαίσιο του 11^{ου} Διεθνούς Θερινού Πανεπιστημίου, να συγκληθεί ένα παγκόσμιο φόρουμ ομογενειακών μέσων ενημέρωσης. «Θα ενώσουμε τις φωνές και τις δυνάμεις όλων των ομογενειακών μέσων από την Ευρώπη, την Αμερική, την Αφρική, την Ασία, την Αυστραλία, ένα τεράστιο εγχείρημα που το οραματιζόμαστε καιρό τώρα, με εστίαση στην ελληνική γλώσσα και πολιτισμό» ανέφερε χαρακτηριστικά η κ. **Νικολέττα Τσιτσανούδη - Μαλλίδη**.

Τη φετινή διοργάνωση υποστηρίζουν ως χορηγοί επικοινωνίας η **EPT, EPT 2, EPT3, EPT WORLD**, το **Πρώτο Πρόγραμμα 105,8** και η **Φωνή της Ελλάδας**, καθώς και το **Κανάλι της Βουλής**. Επιπλέον, το πρόγραμμα υποστηρίζει ως χορηγός επικοινωνίας η υβριδική πλατφόρμα, **ERTFLIX**. Χορηγοί επικοινωνίας είναι επίσης το **Real FM**, η **Real News**, και το **real.gr**, καθώς και το **CNN GREECE**. Σημαντική είναι η στήριξη από τα ομογενειακά μέσα ενημέρωσης: **Εθνικός Κήρυξ/The National Herald, Greek Reporter.com, greeknewsusa.com, Grecian Echoes, Ελληνικό Κοινωφελές Ραδιόφωνο Νέας Υόρκης COSMOS FM** κ.ά. Επιπλέον, οργανώνεται συνάντηση δημοσιογράφων των ομογενειακών

MME στις ΗΠΑ με συναδέλφους τους από την Αθήνα, δεδομένου ότι μεγάλος αριθμός δημοσιογράφων από την Ελλάδα θα ταξιδέψει στη Βοστώνη για το Διεθνές Θερινό Πανεπιστήμιο. Το θέμα της συνάντησης θα είναι η παρουσία της ελληνικής γλώσσας στα MME της ομογένειας. Θα συμμετέχουν επίσης δημοσιογράφοι από τα εξής μέσα ενημέρωσης της διασποράς: **@AstraReport, London Greek Radio, Eleftheria Greek newspaper, London** κ.ά.

Κυρίαρχη η εκπροσώπηση της ομογένειας από Αμερική, Καναδά, Αυστραλία

Στο Διεθνές Θερινό Πανεπιστήμιο θα συμμετέχει ο **κ. Σ. Τέγος**, Γενικός Πρόξενος Βοστώνης, ενώ προγραμματίζεται δεξίωση του Γενικού Προξενείου της Ελλάδας στη Βοστώνη. Από την πλευρά της κοινότητας της διασποράς, στο πρόγραμμα θα εκπροσωπηθούν **η Ομοσπονδία Σωματείων Νέας Αγγλίας, η Ελληνική Κοινότητα Μείζονος Ελληνισμού Μόντρεαλ και η Ελληνική Κοινότητα Μελβούρνης και Βικτόριας**, με ομιλίες των προέδρων τους.

Τέλος το Διεθνές Θερινό Πανεπιστήμιο θα αφήσει και το ευρύτερο πολιτιστικό αποτύπωμα, με συμμετοχή του ηθοποιού **κ. Τάσου Νούσια** που θα διαβάσει αποσπάσματα από την **«Ασκητική» του Νίκου Καζαντζάκη**, αλλά και την οργάνωση έκθεσης σχεδίων του Καθηγητή και Αντιπρύτανη του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων **κ. Ξεν. Μπήτσικα** και έκθεσης γελοιογραφίας του σκιτσογράφου **κ. Στ. Σταυρόπουλου («Στάθης»)**. Επιπλέον, θα παρουσιαστεί η ιστορία και η προσφορά της Εθνικής Πινακοθήκης, ενώ με μεγάλο ενδιαφέρον αναμένεται η συμμετοχή του **κ. J. Demetro**, που υπηρέτησε ως πρόεδρος του **Ελληνικού Φεστιβάλ Κινηματογράφου της Νέας Υόρκης**. Πολύ σημαντική τέλος, είναι η επίσκεψη στο **Μουσείο Καλών Τεχνών της Βοστώνης**, ένα από τα μεγαλύτερα μουσεία της Αμερικής. Φιλοξενούμενοι του **κ. Dr. G. Behrakis**, οι συμμετέχοντες θα ξεναγηθούν στην **Πτέρυγα Μπεχράκη** του Μουσείου.

Παρουσίες στο Μουσείο Κανελλοπούλου

Την εκδήλωση στην Αθήνα τίμησαν με την παρουσία τους η Εισαγγελέας του Αρείου Πάγου επί τιμή **κ. Ξένη Δημητρίου**, η τ. Πρόεδρος Εφετών **κ. Σπ. Μακρή**, οι πανεπιστημιακοί καθηγητές **κ.κ. Κ. Ντίνας, Β. Βερτουδάκης, Ευγ. Μαγουλά, Γ. Κατσούδα, Αθ. Σακελλαριάδης**, ο διευθυντής του Κέντρου Ελληνικών Σπουδών Ελλάδος του Πανεπιστημίου Χάρβαρντ, **κ. Χρ. Γιαννόπουλος**, οι δημοσιογράφοι **κ.κ. Τ. Παπαδόπουλος, Θ. Ξάνθος, Μ. Τζανακάκης**, ο πρόεδρος της Πανελληνίας Ένωσης Πιλότων **κ. Γιώργος Τριπριάνης**, οι διευθυντές των εκπαιδευτηρίων «Ωθηση» και «Θεμιστοκλής» **κ.κ. Ν. Αποστολάκης** και **Αλ. Παυλάκη**, ο θεατρικός συγγραφέας **κ. Θ. Χριστοδούλου**, ο διευθυντής του σχολείου των φυλακών Αυλώνα **κ. Π. Δαμιανός**, διδάκτορες, εκπαιδευτικοί και μεταπτυχιακοί φοιτητές κ.ά.

Πληροφορίες: <https://summerschool.ac.uoi.gr/>

